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Chi non ha/ha usato il catalogo verde in autonomia, perché?
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off_adeguata

consult_agevole
descr_chiari

descr_chiari
off_adeguata

consult_agevole

descr_chiari
consult_agevole

off_adeguata

consult_agevole

descr_chiari
off_adeguata

Maschio, fatto 
tutto da solo su 
internet, delta 
conoscenze minore 
della media, ha 
modificato 
gestione e 
alimentazione 
allevamenti

No delta sicurezza lavoro, no 
delta gest.econ.attività, er114, 
no usato da solo, meno 
interessante l’interazione al 
corso

Ottima interazione al corso, 
diplomato, coadiuvante, delta 
sic. Lavoro, gestione 
economica attività, 
condizionalità

Da solo ma su rivista, ha 
redatto piano di sviluppo e 
introdotto innovazioni 
tecnologiche
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I motivi che l’hanno spinta a sostenere il corso/la consulenza (voti da 1 a 10)
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6.8 7 7.2 7.4 7.6 7.8 8 8.2

il corso è risultato rispondente alle sue aspettative iniziali

la scelta dei contenuti è risultata coerente con gli obiettivi 
dichiarati del corso

ritiene che le sue conoscenze siano risultate aumentate 
dalla partecipazione al corso

le attrezzature didattiche e le strutture utilizzate erano 
adeguate

ritiene adeguata la preparazione dei docenti

gli argomenti trattati sono stati approfonditi

è stato interessante interagire con gli altri partecipanti al 
corso

è stato adeguato il materiale didattico (dispense, libri, 
pubblicazioni) proposto

Giudizio di soddisfazione circa il corso/la consulenza (voti da 1 a 10)
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Pattern cluster 1 (26%): 

-15.00 -10.00 -5.00 0.00 5.00 10.00

mat didattico

approf argomenti

attrezzature

prep docenti

interazione altri

contenuti coerenti

risp aspettativa

conosc aumentate

Si tratta forse di un maschio che 
ha sostenuto la misura 111, 
coadiuvante, che ha consultato 
aiutato il catalogo verde, che ha 
fatto un corso per migliorare la 
condizionalità. Ha fatto il corso 
perché tutti fanno un corso. 
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Pattern cluster 2 (22%):

-10.00 -8.00 -6.00 -4.00 -2.00 0.00 2.00 4.00 6.00

prep docenti

conosc aumentate

interazione altri

mat didattico

attrezzature

approf argomenti

contenuti coerenti

risp aspettativa

Dichiarata una ricaduta in ambito 
sicurezza sul lavoro e sull’adozione di 
sistemi di qualità, non ha avuto ricadute 
sulla modifica dell’indirizzo produttivo. 
Si tratta di soggetti probabilmente di 
sesso femminile, che si lamenta però 
della scarsa durata del corso o della 
consulenza. Non è chiaro se si tratta di 
un cluster che ha fatto corsi o 
consulenza. Ha comunque partecipato 
al programma perché fa sempre bene e 
non per un motivo specifico, ha 
apprezzato inoltre i contenuti “chiari”
del catalogo verde.
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Pattern cluster 3 (8%):

-12.00 -10.00 -8.00 -6.00 -4.00 -2.00 0.00 2.00 4.00 6.00

prep docenti

approf argomenti

conosc aumentate

risp aspettativa

attrezzature

contenuti coerenti

mat didattico

interazione altri

Si tratta di un soggetto che ha 
sostenuto un corso (misura 111) 
perché sostanzialmente 
obbligato e in particolare 
dichiara una ricaduta 
significativa nell’ambito della 
sicurezza sul lavoro. Quindi bravi 
docenti e ricaduta dichiarata 
sulla sicurezza.
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Pattern cluster 4 (26%):

Si tratta di soggetti molto probabilmente 
sottoposti a consulenza. Di sesso maschile, che 
dichiarano di non aver avuto ricadute 
sostanziali e anche di non aver avuto ricadute 
significative per nessuno degli items 
predisposti nel questionario. Non ha fatto uso 
autonomo del catalogo verde.
Si è sottoposto al programma perché aveva 
progettato alcuni miglioramenti, gli hanno 
proposto di sostenere l’intervento e, siccome 
gli sembrava interessante, lo ha fatto. Inoltre lo 
ha fatto anche per accedere ad altri benefici.
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Pattern cluster 5 (18%):

-10.00 -8.00 -6.00 -4.00 -2.00 0.00 2.00 4.00 6.00 8.00 10.00

risp aspettativa

conosc aumentate

contenuti coerenti

interazione altri

prep docenti

approf argomenti

mat didattico

attrezzature

si tratta quasi sicuramente di 
soggetti di sesso femminile che 
hanno partecipato alla misura 111, 
con un titolo di studio superiore alla 
media e un’età inferiore alla media. 
Si tratta di coadiuvanti che forse 
hanno avuto una ricaduta 
nell’avviamento di una nuova 
attività complementare. Ha usato da 
solo il catalogo verde e lo ha trovato 
chiaro, anche se forse lo ritiene 
troppo affollato di proposte. La 
decisione di sottoporsi al corso è
legata alla soluzione di un problema 
esterno, come delle nuove norme.
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0.00 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00 30.00 35.00 40.00

aver intrapreso nuove attività / attività complementari (agriturismo, 
maneggi, fattoria didattica)

aver adottato sistemi di qualità delle produzioni (specificare quali)

aver migliorato ligiene degli allevamenti e il benessere degli animali

aver migliorato la gestione economica delle attività'

aver adottato sistemi di agricoltura biologica, o integrata, o altri metodi 
rispettosi dellambiente

aver modificato lindirizzo produttivo dellazienda

aver incrementato la sicurezza sui luoghi di lavoro

aver adottato metodi/pratiche per ladeguamento ai requisiti della 
condizionalità'

aver adottato metodi/pratiche per il risparmio idrico

aver modificato le tecniche di produzione ai fini di ridurre gli effetti 
negativi dei cambiamenti climatici

aver adottato metodi/pratiche per il risparmio energetico

aver adottato metodi di produzione di energia da fonti rinnovabili

aver introdotto innovazioni tecnologiche

aver introdotto metodi di gestione informatizzata delle attività aziendali

aver pianificato e redatto Piani di sviluppo aziendale

Le ricadute dichiarate
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L’indice di ricaduta generalizzata
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Ricadute delle capacità acquisite durante il corso 

sulle attività aziendali

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

aver intrapreso nuove attività / attività complementari (agriturismo, maneggi,
fattoria didattica)

aver adottato sistemi di qualità delle produzioni (specificare quali)

aver migliorato l'igiene degli allevamenti e il benessere degli animali

aver migliorato la gestione economica delle attività

aver adottato sistemi di agricoltura biologica, o integrata, o altri metodi rispettosi
dell'ambiente

aver modificato l'indirizzo produttivo dell'azienda

aver incrementato la sicurezza sui luoghi di lavoro

aver adottato metodi/pratiche per l'adeguamento ai requisiti della condizionalità

aver adottato metodi/pratiche per il risparmio idrico

aver modificato le tecniche di produzione ai fini di ridurre gli effetti negativi dei
cambiamenti climatici

aver adottato metodi/pratiche per il risparmio energetico

aver adottato metodi di produzione di energia da fonti rinnovabili'

aver introdotto innovazioni tecnologiche

aver introdotto metodi di gestione informatizzata delle attività aziendali

aver pianificato e redatto Piani di sviluppo aziendale

Aziende con almeno una ricaduta

Mis 111 Informazione
Mis 111 Formazione
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Ricadute della consulenza sulle attività aziendali % sul 
totale

N. di beneficiari che hanno migliorato la gestione e la redditività delle aziende agricole 
e forestali 67,9%
aver intrapreso nuove attività / attività complementari (agriturismo, maneggi, fattoria 
didattica) 2,8%

aver adottato sistemi di qualità delle produzioni 21,1%

aver migliorato l’igiene degli allevamenti e il benessere degli animali 18,3%

aver migliorato la gestione economica delle attività 17,4%
aver adottato sistemi di agricoltura biologica, o integrata, o altri metodi rispettosi 
dell’ambiente 11,9%

aver modificato l’indirizzo produttivo dell’azienda 3,7%

aver incrementato la sicurezza sui luoghi di lavoro 33,0%

aver adottato metodi/pratiche per l’adeguamento ai requisiti della condizionalità' 7,3%

aver adottato metodi/pratiche per il risparmio idrico 17,4%
aver modificato le tecniche di produzione ai fini di ridurre gli effetti negativi dei 
cambiamenti climatici' 9,2%

aver adottato metodi/pratiche per il risparmio energetico 5,5%

aver adottato metodi di produzione di energia da fonti rinnovabili 15,6%

aver introdotto innovazioni tecnologiche 14,7%

aver introdotto metodi di gestione informatizzata delle attività aziendali 8,3%

aver pianificato e redatto Piani di sviluppo aziendale 8,3%
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Modello predittivo del cluster di soddisfazione, funzione 
delle motivazioni alla partecipazione, alle caratteristiche 
socio-demografiche e al comportamento col catalogo 
verde

Tasso di CC = 65-70%


